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 1ère SESSION DU  SEMESTRE 3  2023-2024 

Mention / Parcours / Spécialité :      Licence Economie et Gestion-Majeure Economie  
Année :  2 
Intitulé de l’épreuve : Techniques quantitatives 
Durée de l’épreuve : 2 h 30            Documents autorisés : aucun                  Matériel autorisé : aucun 

Toutes les réponses doivent être justifiées. 
⚠ ce sujet comporte deux pages 

 

EX1 : Soient les fonctions u et v définies pour x ∈ ]0 ;+∞ [  par u(x) = 
5x 4

3
e

x

�
et v(x) = 

5x 4

4
e (5x 3)

x

� � . 

1) Montrer que u est une primitive de v sur I = ]0 ;+∞ [ . 

2) Déterminer la primitive sur �  de la fonction v qui vaut 2 en 1
5

. 

3) L’intégrale généralisée A =
1 5x 4

4
0

e (5x 3) dx
x

� �
³ est–elle convergente ? Si oui que vaut–elle ? 

 
 

EX2 : Soit la fonction f définie pour x appartenant à I = ]–∞ ;+∞ [ par f(x) = 
3 2

4 2

20x 12x 32x 1
(5x x 2)(4x 1)

� � �
� � �

 . 

On admet que 5x4 + x + 1 > 0 pour tout x � � . 

1) Vérifier que  f(x) = 
3

4

20x 1
5x x 2

�
� �

 – 2

16x
4x 1�

. 

2) En déduire une primitive de f sur I. 

3) L’intégrale généralisée A =
3 2

4 2
0

20x 12x 16x 1 dx
(5x x 2)(4x 1)

�f � � �
� � �³  est–elle convergente ? Si oui, que vaut–elle ? 

 
EX3 : 

1) Calculer l’intégrale A =
1

2

0

9x ln(3x 1)dx�¨ à l’aide d’une intégration par parties puis d’une division euclidienne. 

2) Calculer l’intégrale B =
3 2

40

x dx1(2 x)
3

�
¨  à l’aide du changement de variable t = 2 – 1

3
x. 

 
EX4 : On admet que x2 – 24x + 400 = (x – 12)2 + 256 et que 256 = 4 × 64 = 8 × 32 = 16 × 16 ... 

1) Montrer que  l’intégrale A = 
60

2
12

32 dx
x 24x 400� �³  =

60

2
12

32 dx
256 (x 12)� �³    est égale à 2 arctan(3) . 

2) Montrer que  l’intégrale B = 
60

2
12

x 12 dx
x 24x 400

�
� �³ est égale à 1

2
ln(10). 

3)  Déterminer, en utilisant les deux questions précédentes, la valeur des intégrales : 

 M = 
12

2
60

32 dx
x 24x 400� �³   et  K = 

60

2
12

x dx
x 24x 400� �³  . 

4) L’intégrale généralisée T = 
0

2

32 dx
x 24x 400�f � �³ est-elle convergente ? Si oui, que vaut-elle ? 

5) Déterminer la valeur du réel b pour que l’intégrale généralisée V = 2
b

32 dx
x 24x 400

�f

� �³ soit égale à 3
2
S . 

 
 

(version 2)



 2EX5 : On considère la fonction f : \ o \ 

      x 6
5

2x

2 si x 1
x
1 si 1< x 0
e si x > 0�

­ d �°
°

� d®
°
°
¯

  

On admet que f est une fonction continue par morceaux sur \. 

1) Calculer les intégrales A = 
1

3
f (x)dx

�

�³  et B = 
4

1/2
f (x)dx

�³ . 

2) L’intégrale généralisée C =
1

f (x) dx
�

�f
³ est–elle convergente ? Si oui, quelle est sa valeur ? 

3) L’intégrale généralisée D =
0

f (x) dx
�f

³  est–elle convergente ? Si oui, quelle est sa valeur ? 

4) L’intégrale généralisée E = f (x) dx
�f

�f
³  est–elle convergente ? Si oui, quelle est sa valeur ? 

 
EX6 :   

1) Déterminer les constantes réelles a et b telles que 3
2x

(1 2 x)�
 = 2

a
(1 2 x)�

 + 3
b

(1 2 x)�
. 

2) Calculer, à l’aide du changement de variable, x = t  l’intégrale A = 3

16

1

1 t
(1 2 t )

d
�³ . 

 
 
EX7 :  

1) Déterminer les DL2 en 0  des  fonctions f(x) = 1
3+2x

 et  g(x) = e2x . 

2) En déduire que le DL2 en 0 de la fonction h(x) = 
2x27e

3 + 2x
est égal à 9 + 12x + 10x2 + o(x2). 

3) Déterminer, en utilisant la question précédente, une valeur approchée de  
0,0427e

2,96

�

. 

4) Que vaut la limite lorsque x tend vers 0 de  2

h(x) 9 12x
4x
� �  ?  

5) On admet que le DL3 en 0 de la fonction h(x) = 
2x27e

3+2x
est égal à : h(x) = 9 + 12x + 10x2 + 16

3
x3 + o(x3). 

a) Déterminer le DL3 en 0 de la fonction p(x) = 8 + 9x + 10x2 + 7x3 + 2x4 – 9x5, 
puis le DL3 en 0 de la fonction d(x) = h(x) – p(x). 
 
b) Proposer un tracé local de la fonction d au voisinage du point A(0 ; d(0)). 

      



1

3J Olati A(a) =/ vcxldx = KIN -Ula)
I UGC) = a-

3
@

5×+4

a

a- a-
.

= et _ e÷→ es
- EÊ
"

5×+4 a→à

n' (a) = -3×-4 ✗ e

"" "

+ a-
3

✗5¥
=P

- tro)

✗ a- Je = - x : A est

divergente
= à
"
e

"""

f-3 + g-x ) =

(5×-3)É
" "

je
= OK) : u est une

primitive de o sur I.
es

2J u(§ ) =
¥# +"

µ,,,
= 125Ê ⇒ 2 : ce n'est pas la3

=

primitive recherchée .

Les primitives de o sur I sont de la forme gcx) = utxtc .

on cherche e tel que g(§) = 2.

GIF) = 2 ⇐ ulf) te = 2 ⇐ c = 2-u(¥) = 2- 125Ê .

La primitive de v sur I qui vaut zen f- est
e
"""

✗
3

+ 2- 125Ê .

⇒a

20×3+1 16K

5×4 +✗+2
- 4×-2+1=(20×71)/4×71) -16×(524*+2)(5×4+2+2) (4×2+1)

=

80*+20×74×71 -8*16×2-32x
( 52C

"
txt2) (4×2+1)

=

20×3-1222 -32×+1
= f (x)

( 50C" txt2) (4×2+1)



au

1 f (x) =
2023+1 Nox

six
" txt 2

-

¥1

je
=

20×3+7
"

Etes
-

"¥÷
Une primitive de f surI est F04 =

ln (ÉE ) - 2hr (txt)
>0 sur I >OSHI

donc pas
besoin de | |

☒ L'intégrale est généralisée entre mais pas en 0 .

soit a > 0 .

a

A (a) = ff64 DX = t'(a) - Flo)
°

= ln (sa
"
+a +2) - 2hr (kaki) - (ln (2) -Eff )

=
ln (sa

"
+ a + 2) - ln ( (tâta)} - lnk)

= ln | 5A
"
ta+2

À) - ln (2)
Dr lim Ja

"
+ cet 2

autre (↳àty
' =¥+?{Ê÷ =

lim 5¥
a→tro 16¥

= Î '

Donc clim A (a) = ln (%) - lnl2) = bug - ln ( nce) - ln (2)
a→t

= lnk) - lnk
"
) - lnk)

= ln (5) - 4hr2 - ln (2)

= ln (5) - 5hr12) : limite finie

Donc A est cu et vaut en (5) - 5hr (2) .



A =

N

µ

n' = 27à ce = 27×31×3=923
v=bn(3×+1) v

'

=
3

3×+1

IPP :
1

^

A = [9.sc?bn(3xtN ] - {9×3×33×+1 DX

1
°

0

3

= As - f272
•

3×+1

d" = An _ A,

An = 9 ✗ 13hr14) - 9×0 ✗ lnl . . . ) = 9+1 ✗ lnk) - 0=9 lnk)

Az : 27F 3-04-1
- (27×3+9×2)

-9€ 9×2-3×+1
- (-9×2-32)

30C
- (3×+1)

- r

1gµ=27Û_ = 9×2-3×+1 -
3×+13×+1

j
Ù

= 9×2-3×+1 -⑤ ✗

3×+1

k a-

Une primitive de g sur [0,1] est GH) = 9×31-3 ✗ f-À + x
- f- lntbxtn)

>0 sur

[qd]
=
323 - 2-Éta - f- hn(3×+1)

A
,
= GH) - Glo) =3 - E- +1 - f- lnk) - (0-0+0 - f-§ = E-- f- lnk)

Donc A = 9hr14) - ( Iz - f- lnk)) = (9+13) ln(4) -5-2=2,1lnk) - E- = A



F-version 2
.

n' = 9 à u=9 ✗ f- À =
323

v=bn(3×+1) v
'

=
3

3×+1

IPP :
1

^

A = [3.sc?xbn(3xtN ] - {3×3×3 dx
3×+1

1
°

0

= As - /
9×3

•

3×+1

d" = An _ A,

An=3 ✗ 13hr14) - 3×0 ✗ lnl . . . ) = 3+1 ✗ lnk) - 0=3 lnk)
-

Az : 9×3 3-2+1
- (9×3+3×21

- 3€ 3×2 - x +1
- ( - 3×2 - x ) 3

x

- ⇐ +Ç)
- 13

113gµ=9Û_ = 30C
"

- " + -13 -
3×+1 /3×+1

ju
= 3×2 _ ✗ +1g- ✗

a-
3×+1

k=Ç
Une primitive de g sur [0 ;D est GH) = as

- f-à + x - 1k132m)
9

>a sur

Io;1]
=
À
- ÎÎ +Ça - f- ln (3×+1)

A
,
= Ga) - Glo) = 1- f- + f- - f- ln / 4) - (0-0+0 - f- Eff)

= % - f- lnk)

donc A = 3hr14) - (% - f- lnlkl/ = (3.+1g / lnk) - Ê=2§- lnk) - E = A



B.=

v

t = 2- f- x (⇒ f-x = 2 -t ⇐ ✗=3 (2- E) = G-3T

* bornes : six =D
,
t = 2- f-✗0=2-0--2

si x =3
,

t = 2-31×3 = 2-1=1

* dix : x = 6×-3 donc dÊ= (G -3t )
/
=-3 d'où dx= -3dL

( G - 3t)
?

* fonction :
à

µ
= 36-3yÇtt9Ê_

( 2- §→g4
=

=

^ ^

donc B. = f36
-3Gt+9ff
µ

c-3) dt = -343¥ - 7¥ +Ê) dt
2

22

= 3ff36E
" -36-1-3+9È) dt

2
^

= 3/36:# t'
""

-36×-1%-1-7'g×1Ë]
-2+1
,

=3 [v. EÎRSÊGE]
"

^
2

=3 [¥ +Ê - Ê!
13=3 f- 12g +¥ -Ê - (-12+18-9) )
=3 (- ? #¥ - f3))
=3 (-2-+3)=3 (-3-+21)=3×3-2--21 = B



il f- (a) =
32 32

DE -24×+400
=

256+(2-12)'

1

Ëo=¥¥=Ê = 2% ×

^ + École -12F
256--4×64=2×2×8×8

= (2×8)
?

= 162
= f- ✗

1

1+11%14×-147
^

= f- ✗
1+1%(2-12) )'

% "
=? = f- ✗

^

rt (Fox- %-)
'

sà
u
'

=

^ + ( fax-75
k = 2
¥

Une primitive clef sur IR est Fcx) = 2 antan ( tg x - E)
A = F160) - F112) = 2 arctor ( 6% - ¥) - 2 arctor ( j1 - ¥)

= 2 autant - & ) - 2 antan %)
= 2 antan ( 1¥ ) - 2 artron (o)

= 2 artan (3) - 2×0 = 2 arctor (3)



60

2s B = |
"
x - 12 2(xÛx2 - 24×+405

d" =} Î x2 - 24×+40-0d"
12 12

60

= [ 2- en ]
12

car x2 - 242+400=256+(2-12)
"

= =
24

✗ 6 = f- As (602-24×60+400)
14 4

- f- entré-24×12+400)

= 12hr (3600-1440+400)
- f- ln (144-288+400)

= f- ln ( 2560 ) - 12hr ( 256)
= f- en (2,5%-1 = 1- encre)

12 60

3J M = | fcxldx = - | ff4 dx = - A = - Zartan (3)
60 12

60 60

K = f x22-12×+405 d" =/
X - 12+12

ai-12×+400

DX

12 12
60

60

= {
x- 12 12×32

n,

ai - 12×+400
d" + [3-2×2-12]<+405 DX

60
12

= B + 11
32 f 32

12

°"-12×+4
DX

= B + 2g A
= f- encre) + 3g ✗ Zartan (3)

= f- encre) + ¥ antan (3)



e

4J T = f 32

x2 - 24×+400
×

⑦

soit a ça
1-(a) = } f- (a) dx = Flo) - F (a)

a = 2 arctor (o - %) - 2 arctan ( Ex -¥)
= 2 autant- ¥) - 2 arctor ( Ex -%)

>
2 arctor (-&) - 2 antan c-a)

a→ - A

= 2 arctor C-&) - 2 C-E)
= 2 arctan (- &) +T : limite finie

donc T est cu et vaut Zartan C-¥) +1T
-

⑦
= - Zartan (E)

A V = | f (a) da
b

ce

soit a > b V (a) = ff04 da = F-(a) - Fcb)
b = Zartan / #a- E.) - Zartan (%b-?)

> 2 ardan (tro) - Zartan (% b-§)
a→ta

= 2 ✗ (E) - Zartan (% b-7)
= T - Zartan (% b-&) :

limite finie donc V est cu et vaut t - 2 acton ( % b- ¥)
on cherche b tel que V = 3¥
T
-

2 arctan (#x- 3¥ =3¥ ⇒ T - 3¥ =
-¥ = 2 antan ( Yg - &)

⇐ arctor (% - %) = = arcton c-r)

⇐ % - 3g = -1

⇐ ¥ = -
^ + 3- = - f- ⇒ b = 16 (-1-4)=-4 =b



n

y A = ÎÎ dx =} 2 ✗À dx = [ 2x ^

- su

à
"

!;
- 3 - 3

= [ - soi
"

!!
=
- ± - t #EN

= - 21×41 + f- ✗ tg =
-81+1

4 0 ↳
gag,

= -2%, = -¥
-

_

A

O

B =/ ftxdx =/ ^ dat/ e-
"'
dx = [x?çt | ✗ 2 e-

"
da

-E - z o o h à Tee
= a - t-E) + [ - f- e-

"'

)!
= £+1- je? - l - E
= 12 - f- e-

°
+ 12 = 1- f- e-

•

.

÷
0

Soit aç - ^ .

- n

"ai-§¥dx=[- Ià"Î= - EE; - 1-±×Êa

=
- f- +÷ •→

-
z
- E +# = - f- +0=-12 ?

limite finie donc c

est cu et vaut -12



☐

=p

soit a > 0
a

Dia =/ e-
"
dx = [- je

"

/
"

=
- je
"

- t- f- §)
o

0

= - 2- e-
"

+12
a-+à

- {ÉTÉ
= -12×0+21
= 0+21=21 :

limite finie donc D. est cu et

E = vaut 12

:
- 1 0 tro

E = } ftxdx +) f dx + | ftxdx
- x

o

- r o

= c + fndx + D = et [XJÎTD = c + (o- tn) +D=Cts +D

- n

C et D sont ou donc E est W et E vaut -12+1+21=1

à -24×+400

@-12J - 144+400
(2-12)

"
+ 256 256=4×64

256 ( if )
'

(x - '25 + 1)
256 ((Ex - & )

'
+1



a rzaxtatb

( 11-2×13
=

• (221-1)+6
( 1+2×12

+
b

( 1+2×13
=

(1+22)
}

Il ya égalité avec
2x

(1+2×13
"

'

' {
20=2

ssi {
a=p

atb=o b= - a =-1

Donc ,??→ =

^

(2×+12
-

1

( Extr)
}

2d x = LE ⇒ t = À la >e)

* bornes : si t = 1 , 2=51--1

si t = 16
,
✗ =KG = 4

* dt : t = x2
; Le = là)

/
= 2x donc d- = 2xDX

* fonction : ^ 1

( 11-25-43
=

(1+2×13
↳

4

Donc A=§ç ✗ 2x DX =] "'
n

(1+2×13
DX

4

=/( 1 _

1

(UCH)
' (2×+13) d"

r 4

=/?⃝✗ 212%-52- ?⃝ ×

!!2÷É ) dxà'
4

- 1 k -2+1 k
= [1- ✗ ^ (2×+1) - 21×1-(2×+1)

-
"

]
- 21-1 -3fr

4 ^

1
= [ - f- ✗

^

+41+(2×+1)? ] n2×+1

a- = - ¥,
+¥, - 1- États ) -18+11-54-9

= - +¥ , +1¥-1¥ =

- "•+1+2×27--9 =
↳ ✗g,

= ?¥g, = #4×81



y f04 = 31¥ = f- ✗ tfzç = f- ✗ ç→ = f- ✗

avec ce = -Ça de la forme
kxm avec b. = - 3- et m = ^ EN

"

u(e) = 0

or ¥ = 1 txt x2 + OH

donc f04 = f- (rt (-Ça + (-25×5+01×4)
= f- ( n - Ça + § ait§
= f- - Ça +¥à +0Là) : DL

,
de f en 0

gcx) = e
"

g
'

(a) = 2e
"

g
"

(a) = 2×2et = ke
"

Glo) = et = 1 g
'

(e) = 2×1=2 et g
"

6) = 4×1=4 .

Le Dlz de g en
0 est donc goy = go) + g

'

(e) x + 8¥ at to
= 1 + 2x + E-à + otxy
= 1+2×+2×2 + OUE)

hoc) = 27f64 ✗ gtx) = 27 ( f- - G-x t#àtok)) (1+2×+222+004)
= ( 9- 6×+422 tok) ) (rt2x +DE tok))

= 9 +18✗ +1822
- GX - 1222

+ 4à + OCXY

= 9+12×+10 à + o bi) : DL, on a
de h



27 e-
704

2.gg
= hl- 902) (2×-0,02=-0,04 ; 3-0,04=2,96)

- 0,02 est proche de 0

Donc hl- 0,02) = 9+121-0,02) +10 C-0,025
= 9- 0,24 +10×0,0004 avec la machine /

= 8,76 +0,004 = 8,764

sylimhlH-9-12x-n-le.sn#-1/2xt10x4-dxY-9-r2x
✗→o x-10 422

= tim I¥ + ¥ "¥✗→ 0

= lim 5-2+1×011) = E- + f- ✗0=5-2+0 = E- .

✗→o

Ocr) = 1 ✗ Ecx) avec Ecx) →0

*→ 0



a- Le Dlz en 0 de pk) = 8+9×+1022+7 À +2x4_9Î_
=où)

est
p (x) = 8+9×+1022+7 SE + ODE)

Donc dcx) = 9+12×+10×2 +G-À +OÙ) - ( 8+9×+1022+7 À +01×4)
= 9+12×+10×2+1£ À -8-9×-10×2 - 7- à + oui)

= 1+3×+022 + ( 1£ - ¥ )à + okay

= 1+3x - f-À +olé)

b - d (a) = ^ ? ( O ;^) E Cd

tangente à Cd en Ai y = 1+32 ;
F) passe pas A et BU ;# )

si ✗= 1
, y = 31-1
= 4

dlx) - (1+304 = - f-À +até)

si x est proche de 0, dix - (1+32) = - f-À :<a si xb>ocàd a >a

>a six < a càd ✗ <0

Donc Cd est en dessous de si x>o

et ed est au dessus de si a < 0


